

за счет миграции из соседней Оренбургской губернии. По переписи 1897 г. религиозный состав населения был следующим: православные и единоверцы составили 512624 чел., число старообрядцев достигло 36133 чел., мусульман - 8921, католиков - 698, исповедующих иудаизм - 89, протестантов - 58 чел.

Как видим, данные религиозного состава населения лишь подтверждают особенности национального заселения Южного Зауралья. Наблюдалась разница в соотношении полов, она составляла 3,2% в пользу женщин. Эта разница объясняется большей смертностью среди мужчин, призывом их на воинскую службу в связи с законом о всеобщей воинской обязанности 1874 г., уменьшением притока ссыльно-поселенцев, но ростом числа переселенцев по сравнению с первой половиной XIX в.

В конце XIX в. приток населения в Южное Зауралье значительно снизился. Так, в 1898 г. в Курганский округ прибыло всего 89 чел., а из округа было выслано в административном порядке 46 чел., т.е. если Зауралье было раньше местом ссылки, то теперь провинившихся ссылали дальше на восток. В следующем 1899 г. наблюдался незначительный отток переселенцев, так называемых обратных переселенцев - 90 чел. Переселялись обратно в основном те, кто не мог устроиться на новом месте, продолжалась ссылка из округа - 74 чел.

В целом к концу XIX в. в Южном Зауралье сложились своеобразная национальная, социальная и религиозная структура общества, сохранившая устойчивость в последующее время.

И.В.Побережников (Екатеринбург)

СОСТАВ И ЧИСЛЕННОСТЬ КАЗАЧЕСТВА ЮЖНОГО УРАЛА В СЕРЕДИНЕ XIX В.

(Оренбургское и Уральское казачье войско)

Казачество играло важную роль в процессе присоединения и хозяйственного освоения новых территорий на Урале, в военно-политической истории Российского государства. Не-

жду тем, невозможно составить ясного представления о разнообразных функциях казачества — административных и др., — без демографической характеристики населения казачьих областей. В XIX в. на Урале сложилось "вольное" Яицкое казачье войско (Уральское после 1775 г.). В середине XVIII в. было сформировано правительством Оренбургское казачье войско. Правительство проводило по отношению к казачеству политику унификации, регуляризации, ликвидации принципиальных основ казачьего самоуправления, его бюрократизации. Одним из результатов правительственных мероприятий стало расширение каналов бюрократической отчетности. Особых успехов в этом плане удалось добиться в 1830—1840-е гг.

Так, на основе военного министерства, высочайше утвержденное 29 марта 1836 г., в Департамент военных поселений должны были доставляться статистические сведения по дорегулярным войскам. Сведения эти собирались по прилагаемым формам, включали текстовую и статистическую часть и подавались командиру отдельного Оренбургского корпуса и Оренбургскому генерал-губернатору. Со временем формуляр ежегодного отчета претерпевал некоторые изменения, но в нем сохранялось значительное место за сведениями по численности и составу населения.

С 1836 по 1858 г. численность населения Оренбургского казачьего войска выросла на 212% (с 95897 до 204147 душ обоого пола), а Уральского казачьего войска — на 165% приблизительно (78842 против 45844). Более быстрые темпы роста населения Оренбургского казачества объясняются тем, что наряду с естественным ростом, существенную роль играл механический прирост: причислены к казачеству (в частности, переезда к Оренбургскому войску в начале 1840-х гг. крестьянства смежных волостей Троицкого, Челябинского и Оренбургского уездов). На территории казачьих войск проживали как войсковые обыватели, так и инородные (духовенство, разночинцы, отставные солдаты). В середине XIX в. наблюдался процесс гомогенизации населения войсковых территорий: уве-

личения удельного веса войсковых обывателей, в первую очередь - представителей казачьего сословия. В Оренбургском казачьем войске удельный вес казачьего сословия вырос за 1836-1858 г. с 75% до 98,5%; в Уральском казачьем войске - с 32 до 53%.

В среде казачества выделялся слой офицеров и нижних чинов (казаки рядовые, урядники, казаки торгового сословия). Нижние чины составляли большую часть населения (примерно до 96% на 1858 г.). Казачество не было однородным по своему национальному составу. В Оренбургском казачьем войске (на 1859 г.) русские составляли 87%, татары - 4%, ногайцы - 2%, алмайки - 1,5%, башкиры - 1,5%; кроме того проживали поляки, нагайбаки, чуваши, мордва, бужарцы. В Уральском казачьем войске русские также составляли подавляющее большинство - 87%; башкиры - 7%, татары - 4% и др.

В.В.Цундани (Курган)

НАСЕЛЕНИЕ УРАЛА И ЗАПАДНОЙ СИБИРИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII - ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Ко времени III ревизии (1762 г.) доля русских в Вятской губернии составила 85,4%, в Пермской - 96,6%; в Оренбургской губернии русские являлись этническим меньшинством. В Сибири в целом русские среди всего населения края по данным V ревизии (1795 г.) составляли 83,97%; ко времени X ревизии (1857 г.) - 74,4%.

В сословном составе населения обоих районов прослеживается преобладание государственных крестьян. На Урале по III ревизии их удельный вес ко всему населению составил 59,02%, по X ревизии - 59,75%. Среди других категорий крестьянства их удельный вес за это время возрос с 67,75% до 80,71%. В Западной Сибири с III по X ревизии удельный вес государственных крестьян по отношению ко всему населению снизился с 83,04% до 80,78%, но возрос среди других категорий крестьян с 93,32% до 99,78%.